

新约中另一种文学类型就是信函,这些书信是一些宗徒写给初期基督徒团体的信函。

在这些书信中,门徒们根据各基督徒团体的不同情况,阐明福传工作的原则,解释引起 争议的问题。另外非常重要的一点就是在新的文化背景下把福音的讯息传播出去,创造了信 理神学的法则。

在这些信函中,最为著名的当属保禄书信,他为基督信仰向外邦人传播方面建立了不朽的功绩。

在这本简明圣经里,我们选择了保禄、雅各伯和若望一些书信中比较知名的片断,这些片断也常在教会的礼仪中出现。

圣保禄书信 LETTERS OF SAINT PAUL

罗马人书 LETTER TO THE ROMANS

前言

Introduction

保禄可能是在格林多的时候,决定给罗马的团体写这封信。 这封信的语气十分有力、确定,并努力平衡忠于犹太传统与忠于普遍召叫这两者之间的 关系。而且,信中展示了基督信仰中一个重要的信条,一些学者称之为救世神学或救恩论。 《罗马人书》是在教会历史中,对教会产生深远影响的文献之一。

圣神内的生活

Life of the Spirit

8

14 凡由天主圣神引导的人都是天主的子女。15 所以,别担心: 你们领受了圣神,并非做其奴隶,而是做其义子。圣神教我们向天主高呼: "阿爸呀!父亲!"16 圣神本身也和我们心灵一起证实我们是天主的儿女。17 你们既是子女,就是继承者,天主的继承者,与基督同为他的继承者。我们既与基督一起受苦,我们必与他同享光荣。

基督徒的标准

Norms about Christian life

12

- 9 你们要真诚相爱,嫉恶如仇,秉持忠良。
- 10 以兄弟之情彼此相爱,互相平等尊敬。11 愿你们在主佑之下,圣神的恩赐内,满怀热忱,积极奉行,毫不怠惰。
- 12 在希望中要喜乐,在困苦中坚忍,恒心地作祈祷。
- 13 分担弟兄的痛苦,邀请外乡客来你家歇息。14 祝福那些迫害你的人,你要祝福他们,不要诅咒他们。15 跟快乐的人同乐,跟忧伤的人同悲泣。
- 16 你们彼此要和谐,别好高骛远;要虚心谦卑,别刚愎自用。17 切勿以恶报恶,让众人都证明你们的善意。18 尽可能与人和平相处。
- 19 切莫私下施行报复,让天主作判断吧。因为经上写着: "报仇是我的事,让我来跟每个人算帐,"这是上主的话。20 不但如此,当你的敌人饿了,要给他东西吃;渴了,要给他水喝。你这样做,就像把炭火堆在他头上。"21 所以,你不能被邪恶压倒,而要以善去征服恶。

格林多人前书 FIRST LETTER TO THE CORINTHIANS

前言

Introduction

在过去,格林多曾经是世界性的贸易国家。它东西部的两个港口为国家提供了方便的咨询和文化流通。圣保禄在那里建立了基督徒团体,团体中大部分成员都来自社会的底层。格林多的教会十分繁荣,但也面临内忧外患,这个团体在外邦人的环境及在自身的挣扎中成长起来。

保禄根据格林多人的具体生活情况,向他们阐明了伟大的基督信仰宗旨和原则。

超越的智慧

Superior wisdom

2

1 弟兄们,我从前到你们那里去宣讲天主的奥迹时,并没有用什么华丽的词藻与高深的学识。2 跟你们在一起时,我只想做一个认识被钉十字架的耶稣默西亚的人。3 因而,我在你们中间时,我觉得软弱,也曾担扰。4 我没有用动听的词藻和令人折服的睿智来给你们讲我的道理,只凭圣神的威力。5 因为,你们的信德,不是凭借人的智慧,而是仰仗天主的力量。

圣体圣事

Agape and Eucharist

11

23 我传授给你们的,是我从主那里领受来的。主耶稣被出卖的那天晚上,拿起面饼,24 感谢了,掰开,说: "这是我的身体,是为你们而献出的。你们要这么做,为纪念我。"25 晚餐后,他同样拿起杯来,说: "这是用我的血所立的新约之杯。每当你们喝的时候,要这样做,来纪念我。"

26 所以,每次你们吃这饼,喝这杯时,你们是向世人宣告主的死亡,直到主再来。 27 如果有人在吃这饼,喝这杯时,缺乏敬意,他就冒犯了主的体和主的血。28 希望每个人在 吃这饼、喝这杯之前,要好好省察自己。29 因为他吃了,喝了而不认识这体,便是在吃喝他 自己的罪行。34 谁要是饿了,可在家先吃。以免在聚餐的时候,遭受遣责。

共融

Charisms

12 肢体器官虽多,但身体只有一个。不管有多少肢体器官,却只组成一个身体:基督的身体也是这样。13 不论我们是犹太人、希腊人;是为人奴的,或是自由的,我们都在圣神中领洗,成为一体。我们所共享的圣神是同一位。

14 身体不只由一个部分,而是由好多部分构成的。15 如果脚说: "我不是手, 所以我不是 身体的一部分。"它就错了,因为脚是身体的一部分。16 纵使耳朵说: "我不是眼,所以我 不是身体的一部分,"耳朵依旧是身体的一部分。17 要是全身都是眼睛,我们怎么能听声音 呢? 要是全身都是耳朵,我们怎么能闻呢?

18 但现在天主随自己的意愿造了好些肢体器官,把它们安置在同一个身体上,各就其位。19 若都是同一器官,怎么能成为身体呢? 20 肢体器官虽多,但身体却是一个。

21 眼睛不能对手说: "我不需要你。"头也不能跟脚说: "我不需要你。"

歌颂基督徒的爱情

Hymn to Christian love

13

- 1即使我能说人间的各种语言,和天使的话语,却没有爱心,我就只是一个会鸣的锣和发响的钹而已。
- 2即使我有预知的能力,能看透一切奥迹,拥有一身学问;并且信念坚定,可以移山倒海;但我若没有爱,我就算不得什么。
- 3即使我捐献所有,甚至牺牲自己的身躯,只为美化自己,根本没有爱,那对我没有任何益处。
- 4 爱是持久忍耐,又有恩慈。爱从不嫉妒,不张狂,不自夸;5 不粗鲁,也不为已;不动怒,不记仇;6 爱不喜欢不义,只喜欢真理;7 爱是凡事包容,凡事相信;凡事盼望,凡是忍耐。8 爱永不止息。而预言之恩,终将逝去,言语之恩,终必停止,广博学问之恩,终将消逝。
- 9因为我们现在的学问只是局部的,我们讲的预言也只是局部的。10当无限完美来临时,那些不完美的便会消逝。
- 11 我是孩子时,说话像孩子,也用孩童的思维来判断。如今我长大成人,我要丢弃所有孩童的幼稚言行和思维。
- 12 现在我们看到的,只是一面模糊镜子的反射,不够清楚;但总有一天,我们要与天主面对面相见。现在我对天主的认识是有限的,但有一天我将全部明白,正像他现在透彻了解我一样。
- 13 目前,有信、望和爱三大德,其中最重要、最伟大的当属爱德。

死人的复活

Resurrection of the death

15

3 我当日曾把自己所领受的传授给你们,其中最重要的就是基督为我们诸多的罪而死了,正 应验了圣经所言。4 他被埋葬,第三天复活,也是按圣经所说的。5 他先显现给伯多禄,然后 显现给十二宗徒。 6 后来,他又一次显现在五百多位弟兄面前,其中一些现已过世,大部分仍健在。7 他又显现给雅各伯,接着是所有的宗徒。8 他亦曾显现给我一一这个不足月的孩子,9 因为我是最微小的宗徒,我甚至不配称为宗徒,因为我曾迫害过天主的教会。10 但是,我要衷心感谢天主让我成为今日的我,他赐予我的恩宠一点也没落空。是的,我比其他宗徒更辛勤工作,并不是我,而是天主的恩宠在我身上工作。

11 总之,不论他们还是我,这就是我们共同宣扬的,也就是你们所相信的。12 既然我们已传报基督从死者中复活,怎么你们当中还有人说没有死者复活这回事呢?13 如果死者不能复活,基督当然也不能复活。14 要是基督没有复活,我们讲的道就落空了,你们信的也是枉然!

20 实际上,基督已从死者中复活了,成为所有安眠人初熟的果实。21 死亡因一个人降在我们身上,死人的复活也是从一个人来的。22 在亚当里,众人都死了,照样,在基督内,众人也将复活。

格林多人后书 SECOND LETTER TO THE CORINTHIANS

前言

Introduction

在保禄写了第一封信之后,格林多团体出现了新的问题。团体中的一些人开始质疑保禄的权威。因此,保禄在极度的忍耐中,再次写信给格林多团体。 在这种情况下,保禄对使徒的任务作了重要的阐述。

信仰的规范

The faith criterion

5

11 怀着对主敬畏的心,我们总劝人相信。在天主面前,我们是坦诚的。我也希望我们在你们的良心前是坦诚的。12 我们不是向你们再次夸耀自己,只是愿你们能以我们为骄傲,好使你们可以对付那些只凭外貌夸耀而不凭内心夸耀的人。13 如果我们说的是狂语,那是为了天主,如果我们说的有意义,就是为了你们!

14 基督的爱激荡在我们心中,使我们觉得: 既然他一个人为众人死了,那么众人就都已死了。15 他为众人而死,目的就是要使活着的人不再为他们自己活,而是为那位替他们死,又为他们复活的主而活。

16 因此,我们不再以人性的标准来衡量世人,即使我们曾按人性的标准认识过基督,如今不再如此去认识他了。

Boasting about a fake fool

11

18 既然那么多人凭人性的行为夸耀自己,那么,我何不也这么做呢!

19 然而,你们是聪明人,怎能够甘心容忍蠢才呢? 20 难道你们喜欢被人奴役,任人侵害,甘愿被掠夺和欺压,甚至让人掌掴耳光,也都无所谓? 21 我们都太懦弱了,我为此觉得羞耻。既然他们敢那么大胆夸耀,我说句蠢话,我也敢。22 他们是希伯来人吗?我也是。他们是以色列人吗?我也是。他们是亚伯郎的后代吗?我也是。23 他们是基督的仆人吗?我要说句大胆的话:我比他们更为基督效劳。

我工作辛苦;坐过多次的监牢;挨过无数次的鞭打;甚至几次与死亡擦肩而过。24 犹太人曾鞭打我五次,每次三十九鞭。25 受过三次杖击,一次被石头砸,三次在乘船时几乎惨遭灭顶之实,曾在水里漂流过一天一夜。

26 江湖的凶险,盗匪的侵袭,同胞对我的阴谋陷害,外教人的危险,这些都是我辛苦旅途中连续不断遭遇的困难。在城镇里受困,在荒野独行时遇难;湖泊大海的危险;假仁假义弟兄的危险。27 我倍尝千辛万苦,精疲力竭;常常夜不成眠;又饥又渴;常常不得温饱,衣不蔽体,忍受寒冷。28 除此之外,对各地教会的担忧更是每天索绕在我心头。

启示和缺陷

Revelations and shortcomings

12

1 虽然夸耀毫无益处,若我必须夸口,就让我高声谈论主给我的显现和启示。

2 十四年前,我认识一位在基督内的人,他曾被提升至三层天上。带着身躯而升吗?我不知道。或是躯体没有升上天?我也不知道。只有天主知道。3 总之,我认识的这个人一或具躯壳,或不具躯壳,唯天主知道。4 曾被提升到乐园去,他听到一种人不能述说的语言,没有人能形容出来的。

5 我想到这人,我本可为他夸口,可是我宁愿夸耀我的软弱。6 即使我要夸耀,我说的话也不算狂妄,因为我说的都是实话。但我不那么做,怕的就是别人把我捧得太高,超过了他在我身上所见的。7 为了使我在得到这么多启示之后,仍不自觉优越,趾高气扬,就有一根利刺扎在我身上,也有撒殚使者掌我嘴巴。如此一来,我就不会娇傲。8 我曾三次向主请求,替我除去这痛,9 但他对我说: "有我的恩宠,为你就够了!在软弱中,我的力量才能发挥得淋漓尽致。"

所以,我在软弱的时刻,才觉得最稳当;因为基督的德能护卫着我。

迦拉达人书 LETTER TO THE GALATIANS

前言

Introduction

保禄曾在罗马的迦拉达省宣讲施教。那里的一些外邦人皈依了基督,保禄在那里建立了一些团体。一段时间以后,一些犹太化的基督徒开始宣称所有基督徒都应受割礼,并遵守梅瑟的法律。

保禄以身施教,着重阐述了基督徒的自由。

保禄的圣召

Paul's vocation

1

13 你们听说了,我当年在犹太团体中的态度,我曾竭力迫害天主的教会,想要消灭它。14 在 犹太教里,我比许多同龄的犹太人更热忱急切地拥护祖先的传统。15 但是从母胎中已选拔了我的天主,以他的恩宠召唤我,16 愿意以他的"子"启示我,叫我在外邦人中传扬他。那时我没向任何人询问,也没上耶路撒冷去见在我之前已成为宗徒的人。17 我立即去了阿拉伯,从那里回到了大马士革。

18 此后,过了三年,我才上耶路撒冷去见刻法(伯多禄),在他那里待了十五天。19 除了主的兄弟雅各伯外,我没见到其他宗徒。20 我在天主面前发誓,我写的都是事实。

21 此后,我去了叙利亚和基里基雅。22 犹太境内的基督教会都没见过我的面,23 只听说过我:"那曾迫害过我们的人,现今正在传扬他曾竭力想消灭的信仰。"24 他们为了我而感谢天主。

保禄和宗徒

Paul and the other apostles

2

1 过了十四年,我和巴尔纳伯一起去耶路撒冷,我们还带着弟铎。2 我是受了启示而去的。我向他们陈述了我在外邦人中传播的福音;私下里又和领导者作了说明,免得我过去的和未来的工作都得不到效果。3 但是,就连和我一起去的弟铎,他虽是希腊人,也没有人强迫他受割礼。4 事实上,已有些假弟兄站进来,窥探我们在基督耶稣内所享有的自由,要我们再成为奴隶。5 可是我们一刻也没有对他们让步,为使福音真理在你们中保存不变。

6 那些被视为权威的人士,(我不在乎他们以前是何等人物,天主对人决不私心偏袒),并没有给我什么新的教诲。7 他们看出来:我是受委托去外邦人地区传播福音的,就像伯多禄受委托向犹太人传播福音一样。8 使伯多禄作为犹太人宗徒的那位,也同样使我成为外邦人的宗徒。

9 雅各伯,刻法和若望都承认我得到了恩宠,被称为教会栋梁的这三位,与我和巴尔纳伯握手,表示愿意通力合作。我们往外邦人地区,而他们去犹太人中间。10 他们只要求我们顾念穷人,这正是我一向努力实行的。

斐理伯人书 LETTER TO THE PHILIPPIANS

前言

Introduction

斐理伯是一座文化气氛浓郁的小城,由亚利山大-马股努斯(Alexander Magnus)的父亲 斐理伯建立,是罗马人在希腊境内的定居点,是一个交通发达的信息枢纽。这座小城也是保 禄在欧洲传教的第一站。

这封书信的高潮是称颂基督的圣咏,基督谦卑自下,是所有基督徒的榜样和希望,这片 圣咏被广泛地应用在教会的礼仪中。我们这里把这片不朽的诗作挑选出来,供大家阅读和反 省。

基督徒的爱和谦卑的基督

Christian love and humility of Christ

2

5 你们应以基督耶稣之心为心。

6 他虽具有天主的形体,

却没有自视等同于天主,

7反而虚空自己,

取了奴仆的身体,

与人一样。

8一旦得为人形,

他更贬仰自己。

服从至死,

死于十字架上。

9为此天主举扬他,

给他超越一切的"名";

10 并叫天上、人间和地下的一切,

无不屈膝在耶稣名前,

11 众口齐声宣布:

"耶稣基督是主!"

愿光荣归于天主父!

哥罗森人书 LETTER TO THE COLOSSIANS

前言

Introduction

圣保禄在罗马的监狱中给位于小亚细亚费利基亚的哥罗森基督徒团体写了这封信。这个团体当时正面临着异端的威胁。

一些学者在详细地研究了这封书信的主题、语言和格式之后认为,这封信是由保禄的门徒写成的,他利用保禄的口吻教导哥罗森的基督徒团体。

3

12 你们是天主所选的、他钟爱的神圣子民!你们应有怜悯、善良、谦虚、温柔和忍耐之心; 13 你们应彼此宽容,若两人之间有嫌怨,要互相原谅。正如主宽恕了你们一样,你们也要宽恕别人。14 任何事上,你们要用爱来联系,使一切致于完美。15 愿基督的平安主宰你们的心,正因为这一目标,你们被召选为一体。感恩吧!

16 愿基督的话语如宝藏般留在你们心中。你们应以种种智慧彼此教导、劝勉,怀着感激之情,在你们中以圣咏诗篇、灵性经文赞颂天主。17 不论你们做什么、说什么,都要借主耶稣的名去行,并通过他,向天父感恩致谢。

弟茂德后书 SECOND LETTER TO TIMOTHY

前言

Introduction

根据书信的题目和格式,共有三封保禄书信被冠以"牧函"的名衔。因为在这三封信中,保禄直接写给当地基督徒徒团体的负责人,给与他们管理当地团体的标准和规范。 这三封牧函分别是:弟茂德前书、弟茂德后书和弟铎书。弟茂德与圣保禄关系密切,他 陪伴保禄出外传教,每次有重要的任务,保禄都会派弟茂德去办理。

2

8 要记着我所传播的福音:耶稣基督是达味的后裔,从死者中复活了。 9 正为此福音,我才受苦,好像歹徒被捕入狱。但天主的话是绝对锁不住的。10 我为天主选民忍受一切,好使他们获得在基督耶稣内的救恩和永久的荣耀。

11 下面这一段话是确实可信的:如果我们与他同死,必与他同生;12 若我们与他一起坚忍到底,必与他共荣;若我们不承认他,他一定不承认我们;13 既使我们不忠诚,他依然保持忠诚,因为他不能违背自己。

*其他书信*OTHER LETTERS

雅各伯书 LETTER OF JAMES

前言 Introduction

这封信名副其实,因为它是雅各伯本人写成的,没有请人代笔。据记载,雅各伯被称为 主的兄弟(玛6:3,迦1:19),耶路撒冷教会的领袖(宗15:13),十二门徒之一。 这封信是以智慧书的形式写成的,阐明了基督徒的伦理道德观。

1 1天主及主耶稣基督的仆人雅各伯,向散居各地的十二支派问候。

对贫者富者一视同仁 Partiality

2

- 1 我的弟兄姐妹们! 若你们有对我们的主耶稣、光荣的基督的信德, 就不该以貌取人。
- 2 假如有一个衣着华丽、戴金戒的人走入你们的会堂,同时来了一个穿破烂衣服的穷人; 3 而如果你们全都朝向那穿华服者,并说: "请上座!"而对那穷人说: "站到一边去!"或:
- "你就在我的脚凳旁坐下。"4你们岂不是待人有别吗?你们岂不是偏心判断了吗?
- 5 我亲爱的弟兄姐妹们! 听着: 天主选了今世的穷人,使他们有丰富的信德,热爱天主的这些人将继承天主预许的天国,6 可是,你们竟然瞧不起穷人!

其实,不正是富人欺压你们,逼你们上法庭吗?7不正是他们羞辱了你们被尊称的基督的名吗?8你们若照着经文所写的"天国的法律"去做:"爱你的近人如同爱你自己一样",你们做的就的确不错。9若你们区别待人,你们就犯了罪,法律将裁决你们是有罪之人。10谁若遵守全部法律,而只犯了其中一条,仍然被视为犯法。

富裕和满足

Rich and satisfied

5

1 现在轮到你们这些富人了! 你们的灾祸快来了, 哀号哭泣吧! 2 你们的财富正在腐烂: 衣服已被虫蛀了! 金银都生了锈, 3 这些腐锈正是控告你们的证据, 会像火一般吞噬你们的血肉。末日已临, 你们还只知积攒财富!

4 你们竟扣发收割庄稼的工人的工资。收割工人的鸣冤之声已上达万军之主的耳边。5 你们在世上奢华享乐,养肥自己,等待那宰杀的日子。6 你们定了义人的罪,又杀害了他们;他们却没有办法抵抗你们。

补赎和祈祷

Patience and prayer

13 你们中有谁承受了打击,就该祈祷!有谁觉得神清气爽,就该赞美天主!14 你们中若有人病了,就该请教会的长老来,他们要为他祈祷,并以主之名给他傅油。15 信德的祈祷会解救病人,主必使他复元。如果那人犯了罪,也将获赦免。16 你们要彼此公开忏悔,互相祈祷,如此可得痊愈。因为义人的祈祷大有功效。

若望一书 FIRST LETTER OF JOHN

前言

Introduction

忠信的基督徒具有以下几个特别点:遵守天主的诫命,躲避罪恶,践行正义,明认耶稣是 默西亚,并特别爱自己的邻人。因为天主是光明,天主是爱。

根据古老的传统,这封信被归于若望的名下,他也是若望福音的作者。这封信的写作特点与若望福音颇为相似,这一点在这封信的字里行间得到了明显的体现。

1

- 1 我所说的是从起初就有的生命之道,也就是我们听过、亲眼见过、亲手触摸过的生命之道。
- 2 这生命已经显现,就是我们看见过的、为之作见证的、并向你们宣讲的永恒生命。这生命与父同在,而且已向我们显示了。
- 3 我们把所见所闻的告知你们,好使你们来和我们相通相融的,我们是与父及其子耶稣基督相通相融。4 我们现在写信给你们,好让我们的喜乐圆满。

基督徒与世界

Christians and the world

2

12 孩子们,我给你们写这些:你们的罪已经借着基督之名得到赦免。13 父老们,我给你们写这些:你们已认识自太初即已存在的那位。年轻人,我给你们写这些:因为你们已战胜了"邪恶者"。

14 孩子们,我给你们写了这些,因为你们已认识了父。父老们,我给你们写这些,因为你们已认识了自太初即已存在的那位。年轻人,我给你们写了这些,因为你们强壮有力,天主圣言居于你们中间,且你们已战胜了"邪恶者。"

15 不要爱慕这世界和其中的一切。谁要是爱这世界,父的爱便不在他内。

16 因为这世界的东西,不论是肉体的欲望,或眼目的贪欲,或财势虚荣,都不是来自父,而是来自世俗。17 这世界和属于它的欲望都会逝去,唯有实行天主旨意的人永远长存。

爱的诫命

The commandment of love

3

11 这是从起初你们就听到的信息:我们应彼此相爱。12 千万不要学加音,他是邪恶者的子女,他杀了自己的兄弟。他为什么杀害兄弟呢?因为他所做的都是恶的,而他兄弟做的都是义的。

13 弟兄们!如果世界仇恨你们,你们不必惊讶。14 我们知道因为我们爱自己的弟兄,我们已通过死亡,获得生命,那不爱自己兄弟的仍处在死亡中。15 忌恨自己兄弟的,就是杀人者,你们知道杀人者是没有永恒生命的。

16 基督为我们牺牲自己,以此我们认识了爱。我们也应为自己兄弟牺牲性命。17 若有人拥有这世界的财富,见其兄弟有难,却漠不关心,那么天主的爱如何会在他身上呢?18 孩子们!不要只用言词、在嘴上谈论爱,而要以诚心和行动来表现。

天主是爱

God is love

4

7 亲爱的朋友们,因为爱源自天主,我们要彼此相爱。凡爱的,皆出于天主,并认识主,8 没有爱的,不认识主,因为天主是爱。9 你们知道天主的爱是如何启示给我们的: 天主派了他的"独子"来到世上,为使我们借他而活。10 这就是爱的意义: 并非我们爱天主,而是他爱了我们,他派他的儿子来作我们赎罪的祭品。19 因此,我们要彼此相爱,因为天主先爱了我们。

20 凡说: "我爱天主",却仇恨自己兄弟的,他就是骗子。他若不爱看得见的兄弟,如何去爱看不见的天主呢? 21 他给了我们这样的诫命:凡爱天主的也必要爱他的兄弟。